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Grundlagen der Mathematik I — 12. Zentraliibungsblatt
Man kreuze richtig an:
1) Esseio = (1 3) € S3. Dann ist

a)o=(31) b)o=(2 3)o(1 2)
cgo=(12)0(23)o(1 2) d) o = 0%

2) Esseic=(1 3 2 4) € S;. Danngilto = ...

a) (1 3)o (2 4) b)(3241)
04231 d) (1 3)o(1 2)o(1 4)
a(éigfg £ (1 3)0(3 2)o(42)

3) Die Ordnungvono = (4 1 2 7)o (3 5 4) € Syist...
a) 3 b) 6 )9 d) 12
4) Firo = (1 2 4) € Sy gilto* =id firk = ...
a) 2 b) 3 05 d) 6
5) Fiiro = (1 2 4) € Sy gilesign(o) = ...
a) 1 b) 2 c) 3 d) —1
6) InSygile (3 1)o(4 1 2)=...
a)(4120(31) by (324 1)
9001 5) o (37
7) Esseien 0,7 € S, mito o 7 = id. Dann gilt . ..

A)T=0 br=0c"' o ord(c)=ord(r) d) sign(c) = sign(r)



Aufgaben:

1) Esseioc = (iy 42 ... ix) € S, ein k-Zyklus. Man bestimme ord(c) und
sign(o).
2) Zehn Kinder A, ..., J sitzen in einer Reihe:

ABCDEFGHIJ.

Das Licht ist eingeschaltet. Die Kinder spielen nun das folgende Spiel: In jedem
Zug tauschen zwei der Kinder ihre Plitze, und dabei wird einmal der Lichtschalter
betitigt (das Licht geht also aus, wenn es an war, und an, wenn es aus war). Nach
einiger Zeit sitzen die Kinder in der folgenden Anordnung:

CFDBEGAHUJI

Ist das Licht nun an- oder ausgeschaltet?
3) Man gebe die Bedeutung der folgenden Aussagen an:

a) Die Abbildung f : X — Y ist injektiv.
b) Die Abbildung f : X — Y ist nicht surjektiv.

Man gebe auflerdem fiir jede der Aussagen eine Abbildung f an, fiir die die Aussage
gilt.



